
 

 

 

SEXAGÉSIMA SEXTA SESIÓN ORDINARIA  
DE CABILDO 

DE FECHA 10 DE JUNIO DE 2021 
 
 
 

En la Ciudad de Matehuala, Estado de San Luis Potosí, siendo las 12 horas 

con 27 minutos del día 10 de junio del año 2021 dos mil veintiuno, reunidos 

en las instalaciones del Salón de Cabildos Municipal, y contando con la 

presencia de la PROFA. ALMA LORENA VÁZQUEZ SIFUENTES, 

Presidenta Municipal Interina de Matehuala, S.L.P., del LIC. JUAN 

MIGUEL SAGREDO CALDERÓN, Secretario del H. Ayuntamiento y de 

Actas y Acuerdos de Cabildo, más 10 diez de los integrantes del H. 

Cabildo Municipal; se dio inicio a la SEXAGÉSIMA SEXTA SESIÓN 

ORDINARIA DE CABILDO MUNICIPAL bajo el siguiente: 

 

 

ORDEN DEL DÍA 
 

1. PASE DE LISTA Y VERIFICACIÓN DE QUÓRUM LEGAL PARA LA 
INSTALACIÓN DE LA SESIÓN. 

 

2. APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA ANTERIOR. 
 

3. PRESENTACIÓN Y APROBACIÓN DEL INFORME FINANCIERO 
DEL MES DE MAYO DE 2021, POR PARTE DEL TESORERO 
MUNICIPAL. 
 

4. APROBACIÓN DE DIVERSAS SOLICITUDES PRESENTADAS POR 
EL DEPARTAMENTO DE OBRAS PÚBLICAS. 
 

5. APROBACIÓN DE LA MINUTA PROYECTO DE DECRETO POR LA 
QUE SE REFORMA EL ARTÍCULO 58, DE LA CONSTITUCIÓN 
POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE SAN LUIS 
POTOSÍ. 
 

6. ASUNTOS GENERALES. 
 

7. CLAUSURA. 
 

 
Como punto primero el Secretario del Ayuntamiento, Lic. Juan Miguel 

Sagredo Calderón realiza el PASE DE LISTA respectivo, haciéndose constar 

que están presentes: 
 

PROFA. ALMA LORENA VÁZQUEZ SIFUENTES;  

MTRO. CALEB RODRÍGUEZ OCAMPO, ausente; 

LIC. MARINA GUERRA MARTÍNEZ;  

C. SILVIA ELENA RODRÍGUEZ MEDELLÍN; 



 

 

 

C. JOSÉ JUAN CANDELARIA PARTIDA; 

LIC. EDUC. FÍS. RUBI STEPHANI TORRES PARRA;  

C. GUILLERMO ELISEO YRIZAR TAMAYO;  

PROF. HOMERO PÉREZ LUCIO, ausente; 

PROFA. FRANCISCA HIRACHETA ROBLEDO; 

PROF. ALFREDO HERRERA VELÁZQUEZ;  

C. JOSÉ JERÓNIMO MEDRANO LÓPEZ;  

C. ALEJANDRA MALDONADO GARCÍA;  

C. JOSÉ LUIS BARBOSA RODRÍGUEZ;  

C. ESTELA VIVANCO COSSÍO; y  

PROFA. ROSA ELIA ORTEGA ÁBREGO. 

 

Haciendo constar que están presentes 13 trece miembros del H. Cabildo 

Municipal, por lo que la Profa. Alma Lorena Vázquez Sifuentes dice que 

estando presente la mayoría de los miembros de este Honorable Cabildo, 

existe quórum legal por lo que se procede con la instalación de la Sexagésima 

Sexta Sesión ordinaria de Cabildo el día de hoy 10 de junio del año 2021 

dos mil veintiuno, siendo las 12 horas con 27 minutos. 

 

Continuando con el segundo punto del orden del día, relativo a la 

APROBACIÓN DEL ACTA de la Sesión ordinaria anterior, toma la palabra el 

Lic. Juan Miguel Sagredo Calderón para decir que se les envió vía correo 

electrónico el proyecto de acta y con fundamento en el Art. 81 del Reglamento 

interno del Ayuntamiento que a la letra dice: “Podrá dispensarse la lectura del 

acta, si el Secretario, remite el proyecto a los integrantes del Cabildo por 

cualquier medio, cuando menos con veinticuatro horas de anticipación a la 

Sesión en que deba dársele lectura. En la Sesión correspondiente, el 

Secretario informará de la remisión anticipada y solicitará la dispensa de 

lectura, tras lo cual se procederá a su aprobación en los términos del Artículo 

anterior”; Preguntando si tienen alguna observación, por lo que de no haber 

se procede a la votación del Acta de la Sexagésima quinta sesión ordinaria, 

APROBÁNDOSE POR 13 TRECE VOTOS A FAVOR, DE LOS 13 TRECE 

MIEMBROS PRESENTES EN EL ACTO. 

 

Continuando con el punto tercero del orden del día el Lic. Juan Miguel 

Sagredo Calderón señala que es referente a la PRESENTACIÓN Y 

APROBACIÓN DEL INFORME FINANCIERO DEL MES DE MAYO DE 2021, 

POR PARTE DEL TESORERO MUNICIPAL, por lo que se solicita se autorice 

el uso de la voz al C.P. Jaime Francisco Tristán Flores, Tesorero Municipal, y 

exponga lo relativo al Informe Financiero del mes de mayo del año 2021, 

aprobándose por unanimidad de los 13  trece miembros presentes; toma 



 

 

 

la palabra el Tesorero Municipal y manifiesta que el día de antier se les hizo 

llegar de manera electrónica lo correspondiente a los archivos de lo que es el 

Informe Financiero del mes de mayo, permitiéndome darle lectura al Estado 

de Resultados correspondiente del 1 al 31 de mayo del Ejercicio 2021; Al 

finalizar la lectura, comenta que a groso modo y como les comentamos en el 

correo, nuestros ingresos específicamente tuvieron un incremento 

considerable de un 131%, esto solamente es en papel, puesto que como les 

comentamos la vez pasada, no se registró lo que es la recuperación del 

Alumbrado Público porque no recibimos la participación del Fondo de 

Fortalecimiento en el mes de abril, por eso se ve mucho el ingreso, pero es 

prácticamente trámite administrativo porque se acumuló lo del mes de abril; 

en el impuesto predial como se pueden dar cuenta sigue teniendo bajas, es 

normal por la fecha en la que estamos y por las promociones que de inicio de 

año se vienen dando, esta ocasión alcanzamos un decremento de un 32% 

respecto al mes anterior, también tuvimos decrementos en los rubros de 

Derechos como lo son Tránsito, Seguridad Pública, Panteones, y algunos 

incrementos específicamente en el rubro de Aseo Público, se recuperaron lo 

que son aportaciones para aseo público de las Empresas Coppel, Walmart y 

Bodega Aurrerá, también se puede notar en las Participaciones, no tuvimos 

primero la del Fondo de Fomento Municipal y la del Fondo del IEPS, esas 

participaciones normalmente llegan los días últimos de cada mes, en ésta 

ocasión en el mes de mayo no llegaron en el último día del mes llegaron hasta 

el primer día hábil del siguiente mes y se reflejarán ahora en el mes de junio 

como pasó con el Fondo de Fortalecimiento en el mes de marzo para abril, 

igual fue la misma mecánica; también comentarles lo del Fondo de 

Fortalecimiento, en este mes se hace un doble registro porque llegó hasta el 

mes de mayo el Fondo de Fortalecimiento correspondiente al mes de abril,  

por eso se ven dos aportaciones; en los Egresos únicamente comentarles que 

ahí en el rubro de Servicios Personales lleva un incremento de un 8.4%, esto 

primero prácticamente el 50% de este 8.4% es porque el mes de mayo tiene 

una quincena de 16 días, también se les está dando lo que es una parte 

proporcional de retroactivo que le corresponde al personal de Servicios 

Públicos de lo que es el incremento que se les hizo ahora en el mes de abril, 

se les hace retroactivo hasta la fecha que se les dio el incremento salarial, 

también se debe el incremento a que tenemos obviamente la parte esa de la 

nómina que nos va a estar costando un 2% más la nómina por el incremento 

que se les dio; en el tema de las Prestaciones este mes como prácticamente 

estamos llegando al semestre se pasan lo que son primas vacacionales de 

varios Departamentos; el Combustible está pagado en tiempo y forma en este 

mes; la Energía eléctrica por igual nada más sí mencionarles que la energía 

eléctrica en el mes anterior tuvo unos costos un poquito altos a comparación 

de la anterior, normalmente en espacios públicos municipales estamos 

pagando un promedio de 150 mil pesos mensuales, ésta ocasión fueron 210 



 

 

 

mil pesos aproximadamente lo que estamos pagando, tan solo el puro 

Auditorio Municipal tuvo un costo alrededor de los 80 mil pesos, costos muy 

altos que también se están checando directamente con el Ing. Ramírez de 

Alumbrado Público, para que nos ayude a sacar un tipo historial del porqué 

están saliendo esos costos, de igual manera la energía eléctrica hoy de los 

derechos de alumbrado público salió un tanto alta, normalmente estamos 

pagando 2 millones 100 o 2 millones 80 mil, y en esta ocasión estamos 

pagando 2 millones 496 mil, por lo que sí están altos los costos de energía en 

éste mes, pagamos lo que es el agua potable que es un compromiso mes a 

mes alrededor de 90 mil pesos, y comentarles que estamos al corriente en el 

pago de los Impuestos tanto del ISR de salarios como el Impuesto Sobre 

Nómina, ha sido una obligación que no hemos dejado de atender y estamos 

al corriente, si tienen alguna duda con toda confianza estoy a sus órdenes, la 

Regidora Psic. Alejandra Maldonado García pregunta lo referente a 

Inversión Pública, a dónde se fue este gasto, el Tesorero Municipal le dice 

que la inversión pública como les he venido comentando son los rubros del 

Ramo 33, el Capítulo 6 mil nos obliga a hacer la contabilización de los Fondos 

del Ramo 33, si ven el grueso de la inversión pública abarca prácticamente lo 

que son División de Terrenos y Construcción de Obra de Urbanización, son 

todas las estimaciones de obra que son en los espacios públicos, por ejemplo 

alcantarillados, la red de distribución eléctrica, el mantenimiento también de 

lo que son los alumbrados públicos, todo eso entra por Ramo 33, el Regidor 

C. José Juan Candelaria Partida señala que el cobro del Auditorio si está 

muy exagerado, el Tesorero Municipal menciona que ahí estuvo la Unidad 

Centinela pero realmente no es un costo que justifique ese consumo, 

normalmente el Auditorio era de 11 o 12 mil pesos, comentan que sí hubo más 

equipos instalados pero comentan que en los últimos meses fue en 

decremento el uso, el pico fue en diciembre-enero y ahorita en abril el 

consumo está muy alto, cuando estuvo el pico en diciembre y enero, los costos 

fueron de 45 a 50 mil pesos, van a checarlo por si hay algún error y nos puedan 

hacer un tipo abono a los siguientes recibos, pero lo van a checar, el Regidor 

C. José Juan Candelaria Partida pregunta por el tema de parquímetros, el 

Tesorero Municipal le responde que en el mes de mayo se recibe la primera 

aportación de 500 mil pesos sin embargo el compromiso del Convenio era por 

un millón de pesos, nosotros no emitimos la facturación hasta no tener la 

aportación completa la cual se dio el día de antier, por lo que el millón de 

pesos sale registrado contablemente en el mes de julio puesto que 

únicamente los primeros 500 los marcamos como un anticipo y quedaron en 

circulación hasta no tener el millón se hizo la factura, y ya se les hizo; la 

Regidor Profa. Rosa Elia Ortega Ábrego pregunta por el concepto de Otros 

Servicios Generales, a qué se refiere, el Tesorero Municipal le responde que 

se les comentaba que son los egresos que hace el Ramo 33 por concepto de 

recuperación de alumbrado público, nosotros mes a mes proponíamos que los 



 

 

 

derechos de alumbrado público se afectara directo de las cuentas del Fondo 

de Fortalecimiento, sin embargo la Secretaría de Finanzas nos dice que es 

incorrecto aplicarle el cargo a ese Fondo, lo estamos aplicando directamente 

al Fondo General y lo recuperamos nosotros internamente del Fondo de 

Fortalecimiento, son los egresos con cargo a ese Fondo que se tiene que 

registrar en nuestros Servicios Generales puesto que no hay una partida 

específica para eso, la Regidora Profa. Rosa Elia Ortega Ábrego pregunta 

en qué concepto viene la renta a maquinaria, el Tesorero Municipal le dice 

que el arrendamiento de maquinaría va dependiendo, cuando es un 

arrendamiento para hacer una mejora en la zona urbana va en los 

arrendamientos y cuando es un arrendamiento como en este caso para lo del 

relleno sanitario lo estamos manejando como un proyecto específico dentro 

de la inversión pública, puesto que todo tiene un fin en este caso para la 

inversión, estamos trabajando en el sentido de que le metemos camiones, le 

metemos maquinaría, le metemos personal y le metemos equipo, todo va 

englobado en un cuadro de inversión, y cuando se trata de arrendamiento de 

este tipo va al capítulo 6 mil de inversión pública o cuando se trata de 

arrendamiento de maquinaría del que le comento va al capítulo 3 mil de 

mejoras en inmuebles, la Regidora Psic. Alejandra Maldonado García 

señala que en el Art. 2141 Materiales, útiles y equipos menores de tecnologías 

de la información y comunicaciones, en qué áreas se adquirió esto, el 

Tesorero Municipal señala que ahí básicamente son todos los suministros 

para todo el Municipio, tanto DIF, como los son también áreas de Tesorería, 

Contraloría, Oficialía, de lo que son las compras consolidadas de artículos 

para las impresiones, también entra ahí lo que son compras de material 

impreso de actas de Registro Civil, es lo que se concentra en ese apartado; 

la Regidora C. Silvia Elena Rodríguez Medellín pregunta por el concepto de 

medicina, si aumentó, el Tesorero Municipal le responde que aumentó 

alrededor de 3 mil a 4 mil pesos, sí ha habido mucha incidencia en lo que es 

personal de Municipio en un tanto más del uso de medicamentos, en ésta 

ocasión pagamos siete partidas de alrededor de 23 mil pesos, trataríamos de 

no gastar pero en la cuestión de la salud del empleado no se le limita 

únicamente se le da lo necesario y tratamos mucho de cuidar la parte de que 

acudan a la farmacia municipal pero cuando ya no hay un medicamento se 

les da la libertad de que lo adquieran en alguna farmacia particular pero a 

veces queda sujeto a la aprobación del recurso; la Regidora Psic. Alejandra 

Maldonado García señala que tiene una duda que es más para el Cabildo, 

en donde dice reparación y mantenimiento de equipo de transporte por casi la 

cantidad de un millón de pesos, yo pensaría aquí que dado que no hay Junta 

de Gobierno porque se destituyó, que se arreglaran los camiones que 

apoyaban en el DIF Municipal para el traslado de pacientes los miércoles, digo 

para considerarse pues si hay un egreso por casi un millón de pesos por qué 

no dirigirlo a ese camión que trasladaba a los pacientes los días miércoles, la 



 

 

 

Regidora C. Estela Vivanco Cossío refiere que lo tomaran en cuenta, la 

Regidora Psic. Alejandra Maldonado García dice que no es una 

observación es más una propuesta, se supone que esto se miraba en la Junta 

de Gobierno, pero como ya se destituyó, lo puede ver el Cabildo, la Profa. 

Alma Lorena Vázquez Sifuentes señala que está de acuerdo que es algo 

que puede ver el Cabildo, está de acuerdo, somos quienes podemos decir en 

su momento, pero también tenemos una Dirección a la que le tenemos que 

respetar su proyecto que tenga, y a lo mejor hablarle a la Señora Ludi para 

que venga aquí y nos manifieste su proyecto y proponerle que queremos por 

parte del Cabildo reactivar lo que están solicitando ustedes, tomándola en 

cuenta a ella, la Regidora C. Estela Vivanco Cossío dice que también 

retomar lo del albergue, eso es bien importante, agradeciéndole a la 

Presidenta el apoyo que le ha brindado para toda esa gente de otras 

Comunidades, refiriendo que considera que el albergue es bien importante 

que se vuelva a reactivar, la Profa. Alma Lorena Vázquez Sifuentes 

manifiesta que se le puede invitar y platicar con ella, ver su proyecto, y 

después mencionarle lo que nosotros estamos proponiendo; Al no haber más 

comentarios, el Lic. Juan Miguel Sagredo Calderón solicita a los integrantes 

del Colegiado la Aprobación del Informe Financiero del mes del mes de mayo 

del año 2021, que expuso el Tesorero Municipal, para su publicación y 

exhibición, quien esté por la afirmativa lo manifieste levantando su mano en 

sentido afirmativo, APROBÁNDOSE POR 10 DIEZ VOTOS A FAVOR, 02 

DOS ABSTENCIONES de la Regidoras C. Estela Vivanco Cossío y Psic. 

Alejandra Maldonado García, y 01 UN VOTO EN CONTRA de la Regidora 

Profa. Rosa Elia Ortega Ábrego, DE LOS 13 TRECE MIEMBROS 

PRESENTES EN EL ACTO. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Se integra el Mtro. Caleb Rodríguez Ocampo. 

Continuando con el punto cuarto del orden del día que señala 

APROBACIÓN DE DIVERSAS SOLICITUDES PRESENTADAS POR EL 

DEPARTAMENTO DE OBRAS PÚBLICAS, el Lic. Juan Miguel Sagredo 

Calderón le da cuenta al Colegiado que nos hizo llegar un oficio la Ing. Cindy 

Brigith Trejo Hernández, Directora de Obras Públicas, haciendo mención que 

en el momento de hoy no tenía completos los expedientes que se iban a 

presentar, por lo que se anula el presente punto del orden del día, o al menos 

que alguno de ustedes tuviera una observación. 

 

 

Pasando al punto quinto del orden del día que señala APROBACIÓN DE 

LA MINUTA PROYECTO DE DECRETO POR LA QUE SE REFORMA EL 

ARTÍCULO 58, DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE SAN LUIS POTOSÍ, interviene el Lic. Juan Miguel Sagredo 

Calderón comentando que se recibe la presente Minuta a la cual si me 

permiten daré lectura: EXPOSICIÓN DE MOTIVOS. Para que las 

disposiciones que regulan la vida interna del Poder Legislativo del Estado, 

sean aplicables, es preciso que guarden una coherencia armónica, lo que 

evita las antinomias que dan lugar a interpretaciones o, en su caso, a que 

sean recurridas ante las autoridades jurisdiccionales.  Con esta reforma al 

artículo 58 de la Constitución Estatal, se unifica la fecha en la cual se ha de 

rendir el informe anual de actividades del Congreso del Estado, ello en 

congruencia con el periodo constitucional de cada Legislatura.  ÚNICO. Se 

REFORMA el artículo 58, de la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de San Luis Potosí, para quedar como sigue ARTÍCULO 58. El 

Congreso del Estado, a través de la persona que ocupe su Presidencia, 

rendirá a la ciudadanía un informe de actividades, durante la primera quincena 

de septiembre de cada año de ejercicio.  TRANSITORIOS.  PRIMERO. Este 



 

 

 

Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico 

Oficial del Estado "Plan de San Luis”, previo procedimiento al que aluden los 

párrafos, primero, y segundo, del artículo 138 de la Constitución Local. 

SEGUNDO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente 

Decreto. Lo tendrá entendido el Ejecutivo del Estado, lo hará publicar, circular 

y obedecer. D A D O en el salón de sesiones “Ponciano Arriaga Leija” del 

Honorable Congreso del Estado, en Sesión Ordinaria, el catorce de mayo del 

dos mil veintiuno.  Honorable Congreso del Estado.  Por la Directiva.  

Presidenta: Diputada Vianey Montes Colunga.  Primera Secretaria: Diputada 

María del Rosario Berridi Echavarría. Segunda Secretaria: Diputada Rosa 

Zúñiga Luna.  Al concluir su lectura se puso a consideración y al no formularse 

ningún comentario por parte de los integrantes del Cabildo, se sometió a 

votación la Minuta Proyecto de Decreto de referencia; declarándose aprobada 

por: UNANIMIDAD por contar con 14 CATORCE VOTOS A FAVOR, DE 

LOS 14 CATORCE MIEMBROS PRESENTES EN EL ACTO, en todos sus 

términos y para los efectos de la parte relativa de los párrafos, primero, y 

segundo, del artículo 138 de la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de San Luis Potosí. 

 

 

Pasando al punto sexto del orden del día relativo a los ASUNTOS 

GENERALES, como asunto general número uno toma la palabra el Mtro. 

Caleb Rodríguez Ocampo para decir que quiere hacer del conocimiento que 

de las Sesiones pasadas de Cabildo por lo del pozo de Cerrito Blanco que 

aprobamos, hasta la fecha Tesorería no me ha hecho entrega de la Firma 

Electrónica del Municipio para poder hacer los trámites ante la Comisión 

Nacional del Agua, nada más que por un punto de acuerdo de aquí de Cabildo 

por conducto de la Secretaría General quien es quien materializa nuestros 

acuerdos, se le requiera al Tesorero de que me envíe la Firma electrónica y 

la contraseña bajo el apercibimiento de que si no yo como Representante 

Legal del Municipio ante Hacienda la puedo cancelar y puedo emitir una 

nueva, solamente es más lata administrativa porque me la van a tener que 

pedir nuevamente Tesorería y Oficialía, mi error fue no guardar una copia yo, 

pero ahorita que se la he pedido varias veces no me la ha querido pasar, no 

es mi interés revisar información de las demás cuestiones financieras ni de 

las facturas que emite el Municipio, ni de lo que esté Declarando, no es algo 

que me interese revisar pero si la firma electrónica, nada más recordándole al 

Tesorero que como Representante Legal del Municipio soy yo, y si no pues la 

cancelo sin ningún problema no sin antes avisarles a ustedes la situación de 

que no he hecho ningún trámite ante CONAGUA porque no me la quieren 

proporcionar, la Regidora Psic. Alejandra Maldonado García pregunta si es 

únicamente para ese trámite, el Mtro. Caleb Rodríguez Ocampo menciona 

que todos los documentos los mandan virtuales, yo solo la requiero para ese 



 

 

 

trámite, yo la fui a sacar pues por Ley los Síndicos son los únicos que pueden 

sacar la firma electrónica del Municipio, mi error fue que no me quedé con una 

copia, ellos se encargan de hacer el timbrado de las facturas, de las nóminas 

y todo lo demás, y ahorita se las he pedido para hacer ese trámite de 

CONAGUA y no me la han querido pasar por lo que no he podido hacer el 

trámite, la Profa. Alma Lorena Vázquez Sifuentes refiere que ella 

desconocía esto, déjame checarlo con el Contador, y si no ahora sí vemos la 

solución entre todos, pero primero déjame platicarlo entre el Contador y su 

Servidora, el Mtro. Caleb Rodríguez Ocampo dice que nada más porque no 

he querido ir al SAT a cancelarla porque yo puedo hacerlo sin preguntarle 

nada al Tesorero, pero no lo he hecho porque considero que no es necesario, 

pero ya les he dicho varias veces y no me la quieren dar, porque de tumbar la 

contraseña lo hago fácil en el portal del SAT se cancela la firma pero no van 

a poder hacer Declaraciones, ni timbrar facturas hasta que no vuelva a ir yo 

al SAT a sacar una nueva, considerando es más lata y más trámite, el Lic. 

Juan Miguel Sagredo Calderón pregunta si se queda como lo comentó la 

Maestra Lorena, el Mtro. Caleb Rodríguez Ocampo refiere que pide sea 

como punto de acuerdo que me la envíen, porque también necesitamos dejar 

ese trámite listo o avanzado, la Profa. Alma Lorena Vázquez Sifuentes 

señala que le permita primero hablar con el Tesorero, pues considero se 

puede resolver de otra manera, el Lic. Juan Miguel Sagredo Calderón hace 

mención que la Presidenta hablará con el Tesorero para arreglar esta 

situación. 

 

Como asunto general número dos, toma la palabra la Regidora Psic. 

Alejandra Maldonado García para preguntar sobre las Sesiones de Cabildo, 

seguiremos sesionando ya aquí, el Lic. Juan Miguel Sagredo Calderón le 

manifiesta que el Recinto Oficial de Cabildo es esta Sala, pues se supone que 

al construir las instalaciones de la Presidencia hace muchos años así se 

declaró y se construyó para ese fin específico, cuando vamos a tener una 

reunión fuera de aquí sí debemos declarar Recinto Oficial el espacio donde 

vayamos a tenerlas, por eso se hizo allá, pero para regresar no es necesario, 

claro que es una decisión de ustedes si dicen ya nos quedemos aquí (la 

mayoría manifiestan que con todos los cuidados ya Sesionar en el Salón de 

Cabildos); Tras varios comentarios se lleva a votación la propuesta de 

Sesionar en el Recinto Oficial, APROBÁNDOSE POR UNANIMIDAD DE LOS 

14 CATORCE VOTOS A FAVOR, DE LOS 14 CATORCE MIEMBROS 

PRESENTES EN EL ACTO. 

 

Continuando con el asunto general número tres el Lic. Juan Miguel 

Sagredo Calderón señala que se presenta la T.U.M. Verónica Rosales, 

Coordinadora de Protección Civil Municipal, atendiendo al llamado que 

ustedes hicieron para que se presentara un Director en cada reunión y 



 

 

 

expusiera de sus actividades, por lo que solicito se le conceda el uso de la 

voz, aprobándose por unanimidad de los miembros presentes; toma la 

palabra la T.U.M. Verónica para decir que antes que nada quiere agradecer 

el apoyo que ha tenido por parte de toda la Administración, en especial del 

Lic. Caleb, sobre todo por la gestión que nos llevó casi año y medio, para la 

donación de un camión cisterna en el mes de diciembre tuvimos una donación 

muy importante para el Municipio, fue un año y medio de estar gestionando 

con la Empresa encargada de darle mantenimiento al Gasoducto de Los 

Ramones, se logró la donación del camión cisterna y del equipo estructural 

para poder atender incendios; informando que al día de hoy se trabaja con 

una plantilla laboral de 12 personas, incluida su servidora, estas 12 personas 

hemos tenido una labor incansable, muchísimo trabajo, en ésta 

Administración desde la tormenta del 2019 que nos sorprendió y seguido de 

la pandemia, una situación que a todos nos tomó por sorpresa y 

desafortunadamente tuvimos pérdidas muy cercanas, nos hizo tomar 

acciones en conjunto con Dependencias de Servicio de Salud, éste personal 

que labora 24 horas al día los 365 días del año, algunas ocasiones como lo 

vimos la semana pasada con la temporada de los incendios forestales, 

bajábamos de un incendio forestal y se tenía que incorporar el personal del 

turno a atender servicios, entonces sí es algo que a mí gustaría que de alguna 

manera se les pudiera agradecer porque ellos al igual que su servidora 

estamos recibiendo un pago por realizar el trabajo pero muchas veces se 

quedan después de su turno de 24 horas, se van cansados a apagar los 

incendios, recientemente nos fuimos a San José de los Guajes, trabajamos 

en un incendio que teníamos colindando con Nuevo León, bajamos y nos tocó 

la lluvia del 29 de mayo, sí se ha trabajado para poder contar con el recurso, 

al inicio de esta Administración se recibió el Departamento con dos palas y un 

talache para poder trabajar en los incendios forestales, afortunadamente se 

tuvo contacto con la CONAFOR y nos donaron un banco de herramienta la 

cual se ha ido incrementando con donaciones de algunas Empresas, en el 

mes de marzo que nos donaron un banco importante de agua potable y 

alimentos enlatados para que los combatientes o el personal que sube a los 

incendios o a atender alguna otra situación de emergencia, tuviéramos estos 

insumos que son importantes, se lograron algunos apoyos en este caso 

también muy agradecida con el Regidor Candelaria, porque al momento que 

yo le marcaba siempre estuvo dispuesto a apoyar donando alimentos, agua, 

u otras cosas que se llegaban a necesitar, muchas gracias Señor Regidor, 

esto no se acaba hasta que no se acaba, estamos pendientes las 24 horas 

del día, los 365 días del año, hasta el último día de la Administración el 

personal tiene la instrucción de realizar su trabajo lo más humanitariamente, 

lo más profesionalmente y sobre todo se ha tratado de que al menos en ésta 

gestión se dé un trato compasivo, de tener un total y absoluto respeto para 

todas las personas que requieren cualquier auxilio, ya sea en ambulancia o 



 

 

 

estén pasando cualquier situación, estoy a la orden y al pendiente si se llega 

a requerir alguna cosa administrativa u operativa estamos a la orden y 

estamos para servir (el Cabildo le brinda aplausos), el Regidor C. José Juan 

Candelaria Partida pregunta si el riesgo de los incendios ya disminuyó, la 

T.U.M. Verónica señala que la temporada de incendios terminó en el mes de 

mayo pero no estamos exentos a que ocurran, hace un momento tuvimos la 

reunión del Consejo de Protección Civil Municipal, y tocamos ese punto, que 

cada temporada de incendios se nos dificulta un poco más por la nula o 

escasa participación de las personas o de los comunitarios o de las 

autoridades, porque algunos únicamente designan un guía que nos lleva al 

lugar y ahí nos dejan, no hemos logrado aun esa participación-compromiso, 

porque es su tierra, es su cerro, los primeros que deberían estar ahí 

obviamente coordinados por las corporaciones serían ellos, que conocen las 

brechas, los caminos, los que saben ahí, sí nos ha costado un poco, se ha 

tenido en el mes de abril una reunión con los comisariados y jueces ejidales 

justamente para crear estos compromisos, nos apoyó también personal de 

CONAFOR que por cierto con ellos está pendiente la autorización para que 

se les dé en comodato un espacio que ellos están solicitando, de verdad esto 

sería algo muy importante, porque se estaría descentralizando todos los 

servicios que proporciona CONAFOR en San Luis, no solo en incendios 

forestales, si no toda la atención a las personas de las Comunidades que 

requieran de sus servicios, hablábamos de esto en la Sesión del Consejo la 

importancia de reforestar, sobre todo la parte del Cerro de Villa de Guadalupe 

y toda la afectación que se tuvo con los incendios forestales, CONAFOR sería 

el ideal para poder llevar todas estas actividades, por eso la importancia de 

que se pueda aprobar el espacio que anteriormente ocupaba SEDENA en la 

calle de Río Nazas, pues la Guardia Nacional se cambió a Salitrillos, 

CONAFOR pide el espacio y ellos aportarían el recurso para la rehabilitación 

y mantenimiento, el Regidor C. José Juan Candelaria Partida manifiesta 

que hemos visto que en la Ciudad ya hay muchas compañías de gas, ya hay 

mucha competencia, nos preocupa por que nos encontramos muchas pipas a 

alta velocidad, a lo mejor convendría regularlos un poquito, hacer alguna junta 

y hacerles hincapié en eso para que no vayan a provocar algún accidente, la 

T.U.M. Verónica dice que de hecho se tiene contemplado como punto de la 

reunión anterior del Consejo, una reunión con los Gerentes de las diferentes  

Empresa gaseras para ver la situación del picteleo, si tienes una actividad que 

se lleva a cabo porque estamos conscientes de que la economía de algunas 

familias no es igual a otras para poder adquirir un tanque de gas, entonces 

ahí también entendemos esta situación pero que estas actividades se lleven 

lo más seguras posible, sostuve una reunión con ellos el año pasado, y ver 

dónde puedan realizar picteleo, si tienes el tanque de gas ahí lo vas a tomar 

y llevar a un lugar alejado de Escuelas, Iglesias o Avenidas donde los 

vehículos circulen a velocidad, el Regidor C. José Juan Candelaria Partida 



 

 

 

señala que una recomendación sería también de cierta manera dieran servicio 

a domicilio como cualquier repartidor, que vayan por el tanque, lo llenan y lo 

regresen, para evitar una calle con ese picteleo, ya sea en una calle 

despoblada o en las mismas instalaciones de ellos, la T.U.M. Verónica 

manifiesta que lo que ahorita se acordó con ellos es que se traslade el tanque 

como menciona, que no haya tanta concentración de hogares, de 

supermercados, jardines, iglesias, escuelas, pero independientemente si no 

hay personas dentro de ahí no puedes realizar la actividad frente a esas 

instalaciones, la Regidora C. Silvia Elena Rodríguez Medellín también que 

se les sugiera que por favor respeten las cocheras, toma la palabra el Regidor 

C. José Jerónimo Medrano López pregunta si esas gaseras cuentan con 

supervisión de ustedes, la T.U.M Verónica le dice que se cuenta con una 

verificación por parte de Protección Civil aunado a las verificaciones que ellos 

deben de cumplir para poder seguir operando, de entrada cuando ellos se van 

a instalar buscan el permiso del Municipio, se solicita una serie de 

observaciones y una vez que ellos cumplen y se cumple con la normativa, 

ellos pueden continuar, pero ellos sí tienen su monitoreo constante, en este 

caso las verificaciones, en esta semana que está por terminar se verificó San 

Diego Gas, se les pide sus Dictámenes, Programa Interno, Capacitaciones, 

Mantenimiento, todo esto para constar que realmente están cumpliendo con 

todos los temas de seguridad, el Regidor C. José Jerónimo Medrano López 

refiere que igual manera se imagina que también los vehículos, la T.U.M. 

Verónica dice que claro, ellos deben de tener cada vehículo debe de contar 

con un dictamen expedido por una Unidad Verificadora, donde constata que 

tanto las válvulas y el vehículo está en óptimo estado para poder dar ese tipo 

de servicio, preguntando el Regidor C. José Jerónimo Medrano López cada 

cuando se constatan los vehículos, pues son los que andan en la calle, la 

T.U.M. Verónica manifiesta que las Normas van desde que te regulan un 

tanquecito de gas portátil como estos autotanques, entonces ellos si no tienen 

modificaciones en su tanque se verifican pudiera ser cada cinco o cada diez 

años, pero en este caso muchas de las unidades son nuevas, entonces se les 

emite su dictamen y posteriormente año con año nos estamos presentando y 

tienen que tener sus dictámenes actualizados si no se ha realizado ninguna 

modificación o bien, se les va haciendo el mantenimiento y se va integrando, 

la C. Silvia Elena Rodríguez Medellín refiere que ya que se está tocando ese 

punto de los accidentes que pudieran pasar, pregunta qué hay con todos los 

negocios que tiene demasiadas motocicletas para la repartición de los 

productos que venden u ofrecen, porque cada negocio no está preparado para 

tener un lugar donde estacionen sus motos y están ocupando toda el área que 

es para otras cosas o que haya fluidez, y aparte de la velocidad con la que 

van las motos y rebasan por todos lados, no sé si hay algo ustedes como 

Protección Civil es prevenir accidentes, no sé si ustedes tengan contacto con 

ellos y que les puedan hacer esa observación porque 3 o 4 motos afuera de 



 

 

 

un lugar está bien pero ya 20, la T.U.M. Verónica dice que en este caso 

nosotros haríamos la comunicación con Tránsito, que es el que le corresponde 

todo esto, nosotros podemos solicitar el apoyo para la prevención de 

accidentes, sobre todo porque ellos van en las calles, los vemos que se meten 

por la derecha, por la izquierda, a velocidades altas, muchas veces sin casco, 

entonces ahí para poder regular y prevenir más porque sí hemos tenido una 

alza de accidentes, sería coordinarnos con Tránsito Municipal, la Profa. Alma 

Lorena Vázquez Sifuentes manifiesta que sí es muy importante establecer 

aquí lo de la CONAFOR porque es muy importante tener a la mano cuando 

se requiera por una situación que nos esté afectando, nada más sería pedirle 

al Mtro. Caleb que nos apoye para lo del Comodato para que se haga, se le 

pidió a SEDENA que apoyara a Vero ahora que fue la inundación de San José 

de los Guajes y no apoyaron porque no había elementos, entonces no han 

entregado las llaves de allá pero no hay elementos por lo que se tiene que 

ocupar ese espacio, el Regidor Prof. Alfredo Herrera Velázquez pregunta 

cual edificio sería (le responden que en la calle Río Nazas donde 

anteriormente estaba el cuartel), la T.U.M. Verónica menciona que de hecho 

está desocupado, fuimos y no tenía llave, el lugar estaba abierto, no entramos 

porque si tenían algún material o algo resguardado no podemos llegar y 

meternos, tomamos fotografías como evidencia, únicamente se encuentra un 

dormitorio con una cama, ya no hay equipo, no hay material, está desocupado, 

la  Profa. Alma Lorena Vázquez Sifuentes señala que están 

destacamentados en el Aeropuerto, el Mtro. Caleb Rodríguez Ocampo 

quiere externarle una felicitación a Vero por que ha hecho una labor 

impresionante, no nada más la inundación si no por muchos eventos que han 

sucedido (Verónica agradece la felicitación), el Regidor C. José Jerónimo 

Medrano López refiere que extienda la felicitación y agradecimiento a todos 

sus elementos, y si es posible antes de que nos vayamos hacerles un 

Reconocimiento y una comidita, ir a visitar a todas las Gaseras para que, por 

eso preguntaba lo de las Gaseras y porque no, darles su lugar que tienen por 

el trabajo que hacen, extenuante y muy difícil, tienen toda la disposición, 

considero que de una vez se les haga su reconocimiento antes de que nos 

vayamos, una comidita y convivimos un rato con ellos, la Regidora Psic. 

Alejandra Maldonado García extiende una felicitación, la Profa. Alma 

Lorena Vázquez Sifuentes señala que era parte del objetivo traer a los 

Directores de cada Departamento para que escuchen de su propia voz el 

trabajo que se está realizando, es cierto que a lo mejor la misma Vero se 

quedó corta con todo lo que hace, me sumo a la felicitación que externa el 

Mtro. Caleb (aplausos), la T.U.M. Verónica agradece las felicitaciones y dice 

que está a la orden, donde sí no hubo resultados impresionantes fue para la 

atención a pacientes de COVID porque yo en lo personal tomé la decisión de 

que no se utilizara la única ambulancia que tenemos para hacer traslados 

COVID por el riesgo que eso conlleva, sobre todo que como Municipio no 



 

 

 

podíamos absorber el gasto tan grande que era el material y todo el 

mantenimiento que se le tuviera que estar dando a la unidad, yo decidí que se 

siguiera ofreciendo el servicio como hasta el día de hoy para traslados a 

pacientes clínicos pero igual siempre me he puesto a la orden en ésta 

cuestión, yo en lo personal me enfermé no me fue tan mal, pero sí sé lo difícil 

que muchas de las veces puede llegar a ser o convivir con un paciente COVID 

y no recibir la atención, hoy en día son ya cada vez más los consultorios y el 

personal de salud que se abre un poco más a la atención de pacientes COVID 

ya no es como estigmatizados, pero los que pasamos por una situación de 

salud, yo puedo hablar en mi caso en algunos sí se puede sentir el rechazo, 

en este caso no, todos estamos expuestos hoy a contagiarnos o 

recontagiarnos, entonces si en algo puedo ayudarles cuenten conmigo con 

toda confianza, concluyendo así su intervención. 

 

Por último, como asunto general número cuatro el Mtro. Caleb Rodríguez 

Ocampo manifiesta que referente a lo que comento la Maestra Lorena claro 

que sí cuente con su apoyo, pero necesito que los Departamentos de los que 

requiero apoyo como Secretaría o como Oficialía, ahora sí que ya pasaron las 

campañas se encuentren en sus Departamentos para las cuestiones del 

Municipio que se requieren, también informarles que hace días le envié un 

oficio a la Contadora Lucinda porque ella no recibe oficios de los trabajadores, 

se los rechaza, un trabajador llegó con una queja conmigo, que tenía la 

obligación de cumplimiento de los derechos humanos que recibirle y que 

contestarle es su obligación, hasta la fecha no me ha dado la contestación ni 

me ha dado el documento donde ella ya les contestó a los trabajadores, 

porque también en una ocasión llegó una muchacha pidiendo apoyo porque 

el personal de Lucinda con indicaciones de Lucinda no dan pases médicos, 

yo creo que esas situaciones sí se deben de prestarle un poquito de atención, 

la Regidora C. Silvia Elena Rodríguez Medellín manifiesta que se tome en 

cuenta lo que comenta el Mtro. Caleb, en la cuestión de salud, que se les den 

los pases médicos. 

Concluyendo así los asuntos generales.  

 

 

Pasando al punto séptimo y agotados los puntos que fueron del orden del 

día, establecidos para esta Sexagésima Sexta Sesión ordinaria de Cabildo, la 

Profa. Alma Lorena Vázquez Sifuentes, Presidenta Municipal Interina, 

hace uso de la voz para decir que siendo las 13 horas con 22 minutos del día 

señalado al inicio del presente instrumento, se permite dar por clausurados 

los trabajos de la presente Sesión en donde todos los acuerdos que aquí se 

tomaron son válidos por contar con la mayoría de los miembros del Honorable 

Cabildo.- firmando al calce y margen para constancia de Ley, los que en este 

intervinieron supieron y quisieron hacerlo.- conste y damos fe.- 


